Fundacéo

ECIERJ

Consércio Ceder_]
CONCURSO PUBLICO

TECNICO EM EAD / DIVULGACAO CIENTIFICA

Analista de Pesquisa

Data: 20/10/2013
Duracéo: 5 horas

p
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A lista de presencga deve, obrigatoriamente, ser assinada no recebimento do Cartdo de Respostas e assinada novamente na
sua entrega, na presenga e nos locais indicados pelo fiscal da sala.
Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) Este Caderno, com 60 (sessenta) questdes da Prova Objetiva, sem repeticao ou falha, conforme distribuicédo abaixo, e os
temas para o Estudo de Casos:

‘ Portugués Inglés Conhecimentos Especificos Estudo de Caso ‘
| 01at0 11220 21260 2 |

b) Um Cartdo de Respostas destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas.
c) Um Caderno de Estudo de Casos.

Verifique se este material estda em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no Cartao de
Respostas. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal.

Apds a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio do Cartdo de Respostas, com caneta esferografica de tinta
na cor azul ou preta.

No Cartdo de Respostas, a marcagao da alternativa correta deve ser feita cobrindo a letra e preenchendo todo o espaco interno
do quadrado, com caneta esferografica de tinta na cor azul ou preta, de forma continua e densa.

Exemplo: | A B . D E

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 (cinco) alternativas classificadas com as letras (A, B, C, D e E), mas
sé uma responde adequadamente a questédo proposta. Vocé s6 deve assinalar uma alternativa. A marcagdo em mais de uma
alternativa anula a questdo, mesmo que uma das respostas esteja correta.

Sera eliminado do Processo Seletivo o candidato que:

a) Utilizar ou consultar cadernos, livros, notas de estudo, calculadoras, telefones celulares, pagers, walkmans, réguas, esquadros,
transferidores, compassos, MP3, Ipod, Ipad e quaisquer outros recursos analdgicos.

b) Ausentar-se da sala, a qualquer tempo, portando o Cartdo de Respostas.

Observacgdes: Por motivo de seguranca, o candidato s6 poderaretirar-se da salaapo6s 1 (uma) horaa partir do inicio da prova.

08-

O candidato que optar por se retirar sem levar seu Caderno de Questdes ndo podera copiar sua marcagao de
respostas, em qualquer hipdtese ou meio. O descumprimento dessa determinacgéo seré registrado em ata,
acarretando a eliminagdo do candidato.

Somente decorridas 4 horas de prova, o candidato podera retirar-se levando o seu Caderno de Questdes.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu Cartdo de Respostas. Os rascunhos e as marcacdes assinaladas no
Caderno de Questdes nao serdo levados em conta.
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PORTUGUES
TEXTO1
OUTRO FRACASSO

Verissimo, O Globo, 08/09/2013

Estou escrevendo sem saber se ja atacaram a Siria. O que da
para saber sem esperar os fatos é que, mais uma vez, as Nagbes
Unidas né&o tiveram nada a ver com o assunto. A ONU & um mo-
numento aos melhores sentimentos humanos e ao mesmo tempo
uma prova de como os bons sentimentos pouco podem, portanto
um monumento a inconsequéncia.

O fracasso da ONU na sua missao mais importante, que é evitar
as guerras, torna as suas mil e uma utilidades supérfluas. Pouca
gente sabe tudo que a ONU faz nos campos da saude, da agricul-
tura, dos direitos humanos etc., como pouca gente sabia que a Liga
das Nacgdes, sua precursora, também promovia cooperagéao técnica
entre nagdes e programas sociais, além de tentar inutilmente manter
a paz. O principal ideal que a ONU herdou da Liga foi a do debate
substituindo a guerra, e a racionalidade superando as desavencas
tribais. Nisso, suas Unicas diferencas da Liga das Nagbes sao que
uma sobrevive a frustragéo que liquidou a outra e tem a adeséo
dos Estados Unidos, que a outra néo tinha.

Apesar de o presidente americano durante a Primeira Guerra
Mundial, Woodrow Wilson, ter sido um entusiasta da Liga que
acabaria com todas as guerras, o Congresso americano rejeitou
a participagéo dos Estados Unidos na organizagao, o que matou
Wilson de desgosto. O Congresso aprovou a entrada do pais na
ONU depois da Segunda Guerra, mas a antipatia continuou. O
desdém pela ONU ou por qualquer entidade supranacional € uma
constante do conservadorismo americano. E, no entanto, a ONU ja
dura mais que o dobro que durou a Liga das Nagbes. Ela também
€ um monumento a perseveranga sem nada que a justifique.

Talvez se deva adotar a ONU como simbolo justamente dessa
insensata insisténcia, dessa inconsequéncia heroica. Com todas
as suas contradigbes e frustragdes, ela representa a teimosia da
razao em existir num mundo que teima em desmoraliza-la. Pode
persistir como uma cidadela do Bem, na falta de palavra menos
vaporosa, nem que seja so pra gente fingir que acredita neles, na
ONU e no Bem, porque a alternativa é a desisténcia. E aceitar que,
incapaz de vencer o desprezo e a prepoténcia dos que a desacre-
ditam, a ideia de uma comunidade mundial esteja comecando a
sua segunda agonia.

A Liga das Nacdes durou até 1946, mas agonizou durante 20
sangrentos anos, até morrer de irrelevancia. A ONU, depois de
mais este fracasso, s6 tera levado mais tempo para se convencer
de sua propria irrelevancia.

01. Ao dizer, no primeiro paragrafo, que as “Nagdes Unidas nédo
tiveram nada a ver com o assunto”, o autor do texto pretende opinar
que as Nagodes Unidas:

A) nao provocaram a complicada situagéo da Siria

B) ndo se importaram com os problemas que a populagao siria
enfrenta

C) néo participaram efetivamente da discussao do problema

D) n&o agem prontamente diante das complicacdes mundiais

E) obedecem rigorosamente aos interesses das grandes poténcias

02. Ao afirmar que as Nagdes Unidas s&o “um monumento a
inconsequéncia”, o autor do texto critica a ONU pela seguinte razao:

A) falta de resultados praticos

B) irresponsabilidade dos seus dirigentes

C) demora em tomar decisdes importantes

D) desinteresse pelos problemas que afetam paises pobres
E) gastos imensos e injustificados da Organizacéo

03 No inicio do texto, o autor diz aos leitores que esta “escre-
vendo sem saber se ja atacaram a Siria”; essa afirmacgao tem a
fungéo de:

A) mostrar ao leitor que o cronista esta distante dos acontecimentos

B) indicar que suas posi¢cdes podem ser desmentidas pelos fatos

C) demonstrar que se trata de um texto preditivo e ndo de analise

D) contestar previamente as criticas apressadas

E) destacar que o fato, ou ndo, do ataque a Siria ndo muda a
imagem da ONU

04. 0 texto ¢ escrito em lingua culta, mas, em alguns trechos,
permite-se o emprego da linguagem coloquial, que é o que ocorre
no seguinte segmento:

A) “Estou escrevendo sem saber se ja atacaram a Siria”

B) “O que da para saber sem esperar os fatos € que, mais uma
vez, as Nagdes Unidas ndo tiveram nada a ver com o assunto”

C) “AONU é um monumento aos melhores sentimentos humanos
€ ao mesmo tempo uma prova de como os bons sentimentos
pouco podem, portanto um monumento a inconsequéncia”

D) “ALiga das Nagdes durou até 1946, mas agonizou durante 20
sangrentos anos, até morrer de irrelevancia”

E) “...a Liga das Nagdes, sua precursora, também promovia co-
operacéo técnica entre nagdes e programas sociais, além de
tentar inutiimente manter a paz”

05. “Nisso, suas unicas diferengas da Liga das Nagdes sdo que
uma sobrevive a frustragdo que liquidou a outra e tem a adesao dos
Estados Unidos, que a outra n&o tinha”. Se, em lugar dos termos
sublinhados, tivessem sido empregados pronomes demonstrativos,
as formas respectivas desses pronomes seriam:

A) aquela/ esta
B) esta/aquela
C) essa/aquela
D) aquela/essa
E) esta/essa

06. “O fracasso da ONU na sua missdo mais importante, que é
evitar as guerras, torna as suas mil e uma utilidades supérfluas.
Pouca gente sabe tudo que a ONU faz nos campos da saude, da
agricultura, dos direitos humanos etc., como pouca gente sabia
que a Liga das Nacgdes, sua precursora, também promovia coo-
peracéo técnica entre nacbes e programas sociais, além de tentar
inutilmente manter a paz”.

O periodo abaixo cujo significado € incoerente em fungéo do que
esta expresso nesse segmento do texto é:

A) Apesar das mil e uma utilidades da ONU, elas se tornam supér-
fluas diante do fracasso de sua principal missao, que é evitar
as guerras.

B) Tal qual no caso da Liga das Nagdes, pouca gente sabe das
demais agdes da ONU no campo social ou econémico.

C) Embora tentasse inutiimente manter a paz, a Liga das Nagdes
também promovia cooperagéo técnica entre nagoes.

D) ALiga das Nagdes e a ONU se aproximavam ideologicamente
pela semelhanga nas agdes cooperativas.

E) Mesmo atuando nos campos da saude, da agricultura, dos
direitos humanos etc., pouca gente toma conhecimento dessa
atuagéo.
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07. Em algumas passagens do texto, o autor emprega oragdes
reduzidas. A alternativa em que a substituicao da oragéo reduzida
por uma forma nominal foi feita de forma equivocada é:

A) “além de tentar inutilmente manter a paz” / além da tentativa
inutil de manter a paz

B) “foi o do debate substituindo a guerra” / foi o do debate em
substituicao a guerra

C) “aracionalidade superando as desavengas tribais” / a raciona-
lidade na superacéo das desavencas tribais

D) “O que da para saber sem esperar os fatos” / o que da para
saber sem a esperanga nos fatos

E) “ela representa a teimosia da razdo em existir num mundo que
teima em desmoraliza-la” / ela representa a teimosia da razao
em existir num mundo que teima em sua desmoralizagao

08. “Apesar de o presidente americano durante a Primeira Guer-
ra Mundial, Woodrow Wilson, ter sido um entusiasta da Liga que
acabaria com todas as guerras, o Congresso americano rejeitou
a participagéo dos Estados Unidos na organizagéo, o que matou
Wilson de desgosto”.

Na progressao de um texto, muitos elementos retomam elementos
anteriores de modo a construir coesdo entre esses elementos; nes-
se caso, os trés primeiros elementos de coesdo nesse segmento
do texto séo:

A) Woodrow Wilson / que(1) / guerras

B) que(1)/organizagédo /o

C) o presidente americano / Woodrow Wilson / Primeira Guerra
D) Estados Unidos / organizagéo / que(2)

E) organizacgédo / que(2) / Wilson

09. -0 Congresso aprovou a entrada do pais na ONU depois da
Segunda Guerra”; a forma de reescrever-se essa frase do texto
de modo a torna-la gramaticalmente errada ou com modificagao
do sentido original é:

A) Depois da Segunda Guerra, a entrada do pais na ONU foi
aprovada pelo Congresso.

B) Depois da Segunda Guerra, o Congresso aprovou a entrada
do pais na ONU.

C) O Congresso, depois da Segunda Guerra, aprovou a entrada
do pais na ONU.

D) O Congresso aprovou depois da Segunda Guerra a entrada do
pais na ONU.

E) Depois da Segunda Guerra, foi aprovada pelo Congresso a
entrada do pais na ONU.

10. “.aoNU ja dura mais que o dobro que durou a Liga das
Nagobes. Ela também é um monumento a perseveranga sem nada
que a justifique”.

Nesse segmento do texto, o pronome sublinhado fica pouco claro;
o modo de, corretamente, explicitar o seu significado é:

A) sem nada que justifique ela

INGLES

CREATING YOUR FIRST AssocIATION E-LEARNING COURSE

By Caitlin McGrath

Writer at Digitec Interactive

www.knowledgedirectweb.com

January 28th, 2013

After selecting a learning management system (LMS), the next

logical step for an association is to begin creating your course

catalog. However, for many associations, creating online learning

courses is uncharted territory, especially if this is a brand new
course. To be successful, a course should help the learner acquire 5

the skills and knowledge they truly need. This text will offer some

tips for creating more engaging and more effective e-Learning by

following the simple “Current Situation — Ideal Situation” model.

What is the Skills Gap?

Nothing kills engagement quicker than a course that is not 10
focused on what the learner really needs to know. Setting clear
pre-requisites can help you start out with a better understanding
of what the learner already knows. Another way to fine-tune your
learning is to perform what is called a Skills Gap Analysis. By
starting with some assumptions about the learner’s pre-requisite 15
knowledge, a Skills Gap Analysis will help you determine what
your learners need to know so that you can zero-in on the desired
outcomes for the course.

In order to carry out a Skills Gap Analysis, first decide what
your typical learner already knows. This is your “Current Situation”. 20
Then, identify what the learner needs to know to achieve the “Ideal
Situation”. The space between those two points is the “gap” you are
going to create to fill your course content. The gap should help you
pinpoint a set of clear and measurable learning objectives.

Developing the Learning Objectives 25

The learning objective is extremely important, because it sets
clear expectations for the learner — and for you, the developer, to
build to. Technically, a learning objective should have a measurable
action, standard and condition. The more specific your objectives,
the easier it will be to design the assessments for your course. An 30
assessment could be a test item, activity, etc. that measures the
learner’s achievement. Thus, the content needs to cover only the
subject matter that supports that objective.

In case most learners do not succeed in a particular test or quiz,
the content may need to be reworked to ensure the learner has 35
adequate knowledge in order to complete the objective. By keeping
your course development focused and targeted, you will have a
better chance of achieving that “Ideal Condition” which will make
subject matter experts happy and your learners extremely grateful.

11. Thetitle anticipates the main theme of the text and also defines
its target audience.

The audience aimed at by the author consists of:

A) online editors

B) association investors

C) e-Learning customers

D) instructional designers

E) subject matter experts

12. observe the fragment:
However, for many associations, creating online learning courses is
uncharted territory, especially if this is a brand new course. (L. 3-5)

The underlined expression above, in the context, conveys the
meaning of:

B) sem nada que justifique a ONU A) unfamiliar task
C) sem nada em que ela seja justificada B) “”kFOW” region
C) undiscovered field
D) sem nada que justifique essa perseveranca D) unacceptable solution
E) sem nada justifica-la E) undetermined criterion
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13. Inthe construction of arguments, paragraphs may be assigned
distinctive roles.

The major role of the first paragraph is best characterized as:

A) critical comparison

B) experiential advice

C) concept description

D) deductive reasoning

E) factual counterargument

14. some linguistic devices indicate the degree to which an
observation is possible, probable, likely, certain, permitted, or
prohibited. In English, these notions are most commonly expressed
by modal auxiliaries.

The modal auxiliaries in “Setting clear pre-requisites can help you...”
(L. 11-12) and “... the content may need to be reworked...” (L. 35)
convey the notion of:

A) ability

B) certainty

C) possibility

D) deduction

E) permission

15. Understanding word-building and affixation in a foreign
language is one of the main ways of enriching vocabulary.

The suffix— er in learner (L. 5) contrasts functionally with suffixation in:

A) seller

B) quicker
C) adviser
D) supporter
E) developer

16. observe the fragment:

...So that you can zero-in on the desired outcomes for the course.
(L. 17-18)

The meaning of the underlined phrasal verb above is parallel to:

A) reach

B) identify

C) achieve

D) discover
E) concentrate

17.n paragraph 3, the author describes the process of carrying
out a Skills Gap Analysis.

The main purpose for the application of the analysis consists of:

A) word decoding

B) ideological belief
C) goal assessment
D) motivational boost
E) cultural adaptability

18. observe the fragment:

In order to carry out a Skills Gap Analysis, first decide what your typical
learner already knows. This is your “Current Situation”. (L. 19-20)

The demonstrative this in the sentence refers to:

A) typical learner

B) situation change

C) analysis application

D) learner knowledge

E) instructional assessment

19. observe the fragments:

Thus, the content needs to cover only the subject matter that
supports that objective (L. 32-33)

...the learner has adequate knowledge in order to complete the
objective. (L. 35-36)

The underlined connectors convey, respectively, the meanings of:

A) result and purpose

B) emphasis and causation

C) contrast and concession

D) addition and summation

E) explanation and justification

20 In the conclusion, the author expresses her concern over not
achieving the “Ideal Condition”. According to the text, this problem
may be solved by means of:

A) balancing needs
B) revising contents
C) practicing gratitude
D) boosting motivation
E) increasing materials
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Tabelas ao final das questdes.

21.Uma pesquisa investigou a forma de tutoria mais frequente em
cursos corporativos a distancia. Apds pesquisar uma amostra de
100 (cem) cursos, os resultados indicaram que o tradicional correio
eletrénico ainda é a forma de tutoria mais frequente, com 30% dos
casos. Pode-se dizer que, ao nivel de confianga de 95%, a margem
de erro associada a essa estimativa é de aproximadamente:

A) 5%

22. Nos cursos de EAD, o férum funciona como uma espécie de
mural, onde o aluno publica suas sugestées ou duvidas e aguarda
a resposta dos tutores. Em geral, os tutores ndo podem demorar
mais de 48 horas para dar um retorno ao aluno. Registros histori-
cos de uma instituicdo que oferece cursos on line indicam que os
tutores levam em média 39 horas para responder a uma mensa-
gem postada no férum, com variancia igual a 25. Sabendo-se que
essa variavel seja distribuida nos moldes da distribuicdo normal, a
probabilidade de um tutor levar mais de 48 horas para responder
a mensagem de um aluno é de aproximadamente:

A) 3,6%

B) 21,2%
C) 359%
D) 64,1%
E) 96,4%

23. Uma amostra de alunos de EAD foi consultada a respeito do
tempo diario destinado para a plataforma on line, participando do
férum e realizando as atividades propostas. O resultado da pesquisa
com uma amostra de 400 alunos indicou que o tempo médio diario
era de 1,3 hora, com desvio-padrédo de 40 minutos. O intervalo de
confianca de 99% para a média do tempo diario, em horas, dos
alunos na plataforma on line é:

A) [1,296 ; 1,304]

B) [1,245; 1,355]

C) [1,235; 1,365]

D) [1,225;1,375]

E) [1,214; 1,386]

24.0 quadro a seguir apresenta a variacdo mensal do numero
de alunos matriculados em cursos de EAD de uma universidade:

VARIACAO MENSAL DO NUMERO DE ALUNOS MATRICULADOS

Més Agosto | Setembro | Outubro | Novembro | Dezembro
Ano 2012 2012 2012 2012 2012
Variacédo 12% 8% 15% 3% 2%

Pode-se dizer que do inicio de agosto ao final de dezembro de
2012, o numero de alunos matriculados:

A) aumentou em aproximadamente 28%
B) aumentou em aproximadamente 30%
C) aumentou em aproximadamente 46%
D) diminuiu em aproximadamente 10%
E) diminuiu em aproximadamente 1%

25. Aofinal de um curso, alguns alunos responderam a um ques-
tionario em que era solicitado que eles avaliassem a atividade que
havia sido proposta no curso, utilizando para isso apenas duas
categorias: adequada ou inadequada.

As respostas foram tabuladas, segundo o género dos alunos, e
estdo apresentadas a seguir:

Opinido em relacédo a atividade

Género Adequada Inadequada Total
Masculino 48 32 80
Feminino 12 28 40

Total 60 60 120

Deseja-se saber se a opinido em relagédo a atividade independe

do género do aluno. Para isso, foi utilizado o teste qui-quadrado,

ao nivel de significancia de 5%. Quanto a conclusdo do teste,

pode-se dizer que:

A) néo se rejeita H;, logo a opini&éo independe do género, pois a
estatistica de teste é igual a 10,95 e o valor critico é igual a 5,99

B) né&o se rejeita H, logo a opinido depende do género, pois a
estatistica de teste é igual a 10,95 e o valor critico é igual a 9,48

C) rejeita-se H,, logo a opini&o independe do género, pois a esta-
tistica de teste € igual a 9,6 e o valor critico € igual a 5,99

D) rejeita-se H,, logo a opinido depende do género, pois a esta-
tistica de teste é igual a 9,6 e o valor critico € igual a 3,84

E) rejeita-se H,, logo a opinido depende do género, pois a esta-
tistica de teste é igual a 10,95 e o valor critico é igual a 3,84

26. No contexto de séries temporais, uma definigdo para “pro-
cesso estocastico” é:

A) um registro de valores da variavel, no tempo

B) uma amostra finita de observagdes equidistantes no tempo

C) uma sequéncia de variaveis aleatdrias independentes e iden-
ticamente distribuidas

D) um sistema que evolui no tempo de acordo com leis probabi-
listicas

E) um modelo utilizado para previsdes de valores futuros

27.0 grafico a seguir apresenta a distribuicdo do nimero de men-
sagens diarias postadas no forum, em uma determinada semana,
por 40 alunos de uma turma de um curso a distancia.

45%
40%
40%
35%
30% 30%

o
25%
20%

20%
15%
10%
10%
- .
0%
1 2 4

3

Porcentagem

N°de mensagens

Avariancia populacional do numero de mensagens diarias postadas
pelos alunos é igual a:

A) 0,02

B) 0,81

C) 0,9

D) 6,1

E) 32,4
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28. 0 diretor de um museu deseja saber se o tempo que os visi-
tantes permanecem no museu é diferente entre o turno da manha
(considerando de 9h as 12h) e o turno da tarde (a partir de 12h e
até 18h). Para isso, foi coletada uma amostra aleatdria de visitantes
em cada turno e registrou-se o tempo, em minutos, da visitagdo. Os
dados coletados estéo representados nas duas ogivas (poligonos
de frequéncias acumuladas) a seguir:

Poligonos de frequéncias acumuladas da duragéo da visitagéo,
nos turnos da manha e da tarde

100 O

. pad
)

“®-Manha ||

“O=Tarde ||

Frequénciarelativaacumuladade visitantes (%)
8
Na.
~

o 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240
Duracé&o davisitagcdo (em minutos)
Com base no grafico, pode-se concluir que:

A) mais de 50% dos visitantes do turno da tarde passam 200
minutos ou mais no museu

B) mais de 10% dos visitantes do turno da manha passam 180
minutos ou mais no museu

C) menos de 20% dos visitantes do turno da tarde passam de 160
minutos a 180 minutos no museu

D) cercade 90% dos visitantes do turno da manha passam 2 horas
Ou mais no museu

E) no geral as pessoas do turno da tarde passam mais tempo no
museu do que as pessoas do turno da manha

29. Dados do Censo da Educacgao Superior indicam que 15% do
total de estudantes que hoje cursam o ensino superior no Brasil
estao matriculados em graduagdes a distancia. Se uma pesquisa
com universitarios brasileiros selecionar aleatoriamente 10 (dez)
estudantes de ensino superior, a probabilidade de pelo menos um
deles estar matriculado em graduacgéo a distancia é de:

A) 1-0,85"

B) 1-0,15°
C) 1-0,15%
D) 0,85

E) 0,15

30. uma instituicdo de ensino a distancia oferece trés cursos
livres: Matematica Financeira, Marketing de Servigos e Técnicas de
Vendas. Um ano apds o langamento desses cursos, as proporgdes
de alunos neles eram de 14% em Matematica Financeira, 40%
em Marketing de Servigos e o restante em Técnicas de Vendas.
Atualmente, existem 150 alunos matriculados nos cursos livres,
sendo 30 em Matematica Financeira, 60 em Marketing de Servigos
e 60 em Técnicas de Vendas. O teste qui-quadrado utilizado para
identificar se houve mudanga nas proporgdes de alunos nos trés
cursos indica que:

A) deve-se rejeitar H; ao nivel de significancia de 5%, ou seja,
pode-se afirmar que houve mudanga na proporgao de alunos
nos cursos analisados

B) né&o se deve rejeitar H ao nivel de significancia de 5%, ou seja,
pode-se afirmar que houve mudanga na proporgao de alunos
nos cursos analisados

C) deve-se rejeitar H; ao nivel de significancia de 1%, ou seja,
pode-se afirmar que houve mudanga na proporgao de alunos
nos cursos analisados

D) n&o se deve rejeitar H; ao nivel de significancia de 5%, ou
seja, ndo se pode afirmar que houve mudanga na proporgao
de alunos nos cursos analisados

E) tanto ao nivel de 5% quanto ao nivel de 10% de significancia,
deve-se rejeitar H,, ou seja, pode-se afirmar que houve mudan-
¢a na propor¢ao de alunos nos cursos analisados

31. Dados recentes parecem indicar uma mudanga no perfil dos
alunos que cursam ensino superior a distancia. Ha alguns anos
atras, a média da idade dos alunos era de 40 anos. Em uma pes-
quisa recente realizada com 25 alunos, constatou-se média de 35
anos, com desvio-padrdo de 10 anos. Considerando que a idade
de tais alunos tenha uma distribuigdo aproximadamente normal, é
possivel afirmar, ao nivel de significancia de 10%, que:

A) houve uma diminuigao significativa na média da idade, pois a
estatistica de teste é igual a-2,5 e o valor critico é igual a-1,318

B) houve uma diminuigéo significativa na média da idade, pois a
estatistica de teste é igual a-2,5 e o valor critico é igual a -0,842

C) houve uma diminuic&o significativa na média da idade, pois a
estatistica de teste é igual a -3 e o valor critico é igual a -1,711

D) n&o houve uma diminuigédo significativa na média da idade,
pois a estatistica de teste é igual a -2,5 e o valor critico é igual
a-1,711

E) n&o houve uma diminuicao significativa na média da idade, pois
a estatistica de teste é igual a 3 e o valor critico é igual a 1,318

32. Um analista de pesquisa determinou que se algum valor de
determinada variavel estivesse fora do intervalo correspondente
a trés desvios-padrdo em torno da média, esse caso seria consi-
derado um possivel valor discrepante e seria desconsiderado da
andlise. A variavel gasto mensal com cultura e lazer esta sendo
analisada e apresenta média de R$ 97,00 e desvio-padrédo de
R$ 65,70. Dentre os valores dessa variavel, no quadro a seguir,
aquele(s) que pode(m) ser considerado(s) discrepante(s) segundo
o critério do analista é(s&o) apenas o(s) caso(s):

Caso 112 3 |4|5|6|7 (8|9 |10|11| 12 |13

G(g‘;t)o 150 | 48 | 102 | 60 | 85| 90 | 81 | 76 | 60 | 38 | 91 | 295 | 85

A) 12
B) 2
C)2e12
D) 1e12
E) 1,2e12
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33.0 histograma a seguir representa a distribuigdo de frequéncias
do tempo semanal, em horas, gasto por 200 alunos de um curso de
graduacao a distancia navegando no ambiente virtual do curso. No
eixo das abscissas estao os pontos médios das classes de valores:
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De acordo com o histograma apresentado, o percentual de alunos
que ficaram entre 6 e 10 horas conectados no ambiente virtual do
curso é igual a:

A) 16%

B) 31%
C) 45%
D) 62%
E) 90%

34. Foirealizada uma pesquisa com 20 professores tutores para
verificar o nimero de alunos que eles consideram ideal em uma
turma de determinado curso a distancia. Os dados brutos estao
apresentados a seguir:

15 | 1562020 | 20| 20 | 25 | 25 | 25 | 25
30 | 30|30|30 | 30|35|35|35]| 40| 40

Com base nos valores apresentados, é correto afirmar que o nu-
mero mediano e o nimero modal de alunos que os professores
consideram ideal em uma turma séao, respectivamente:

A) 2520
B) 25 e 30
C) 27,5e 25
D) 27,5e 30
E) 30 e 30

35 O registro das notas de duas turmas, A e B, de um mesmo
curso revelou que os coeficientes de variagéo correspondentes as
notas finais dos alunos foram 15% e 10%, respectivamente. Sabe-
se que a soma das médias aritméticas das notas das duas turmas
é igual a 14 pontos e o desvio-padréo da turma A é igual ao dobro
do desvio-padrao da turma B. Sendo assim, pode-se dizer que a

36. Um modelo de regressao linear foi ajustado para estudar a

relagdo existente entre o grau de satisfagdo dos alunos com um

determinado curso a distancia (Y) e o tempo médio, em hora, que

o tutor levou para responder as perguntas postadas no forum (X).

A equacao de regressdo obtida apresentou coeficiente de deter-

minagao de 0,88.

Com base nesse valor, é correto afirmar que:

A) 88% dos alunos ficaram satisfeitos com o curso

B) 88% dos alunos tiveram as suas perguntas rapidamente res-
pondidas pelo tutor

C) aequagéo de regressao estimada explica 88% da variagédo do
grau de satisfagao dos alunos

D) o tempo médio que o tutor leva para responder as perguntas
representa 88% do grau de satisfagdo dos alunos

E) omodelo é explicado por 88% do grau de satisfagdo dos alunos

37. A distribuicao de frequéncias das idades dos alunos de uma
turma esta apresentada no quadro a seguir:

Idade Frequéncia
(em classes absoluta
de valores)

20 + 30 4
30 + 40 8
40 +50 10
50 + 60 6

Com base nesses dados, pode-se afirmar que:

A) a frequéncia relativa da segunda classe é 0,26

B) a média é aproximadamente 38,6 anos

C) o tamanho da amostra € igual a 60

D) o ponto médio da 32 classe € 40 anos

E) a mediana e a moda estéo na terceira classe de valores

38. A distribuigdo dos alunos matriculados em uma instituicao,
no ano de 2012, por curso, em 5 regides metropolitanas, esta
apresentada na tabela a seguir:

DisTRIBUIGAO DOS ALUNOS POR Curso (EM %) — 2012

Tipo de Curso PSa?J(I)o Ai?argt:)e Ho?iiloonte Salvador | Recife
Total de Alunos na Graduacdo | 67,3 | 61,1 60,7 59,5 57,2
Graduagao em Administragdo | 54,9 | 52,1 54,1 50,5 46,4
Graduacdo em Pedagogia 12,4 9 6,6 9 10,8
Cursos Cooporativos 57 9,9 10,9 11,7 11,7
MBA 18,4 | 17,8 20,3 22,2 22,9
Cursos Livres 8,6 11,2 8,1 6,6 8,2
TOTAL 100 100 100 100 100

Dentre as localidades pesquisadas, aquela que em 2012 apre-
sentou o maior percentual de alunos matriculados no curso de
Graduacao em Administragédo, dentre aqueles que séo alunos de
Graduacgao, é:

meédia aritmética das notas da turma A ¢ igual a: A) Szo Paulo

A) 5 B) Belo Horizonte

B) 6 C) Recife

C)7 D) Salvador

D) 8 E) Porto Alegre

E) 9
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39.a distribuicdo dos valores pagos mensalmente a tutores de
determinada instituigdo esta apresentada no quadro a seguir:

Valor pago N° de
(R$) tutores
501 a 1000 26
1001 a 1500 43
1501 a 2000 18
2001 a 2500 10
2501 a 3000 6

Quanto a distribuigdo desses valores, pode-se afirmar que ela é:
A) assimétrica a direita (ou positiva)

B) assimétrica a esquerda (ou negativa)

C) simétrica

D) assimétrica a direita e também a esquerda
E) aproximadamente normal

40. os graficos da fungao de autocorrelagéo (FAC) e da fungéo de
autocorrelagao parcial (FACP) de uma determinada série temporal,
indicam que o modelo de Box & Jenkins que essa série segue € o:
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A) AR(1)
B) MA(1)

C) ARMA(1,1)
D) ARIMA(1,1,0)

E) ARIMA(0,1,1)

41. A coordenacdo de um curso a distancia, ao final de cada
disciplina, sorteia aleatoriamente alguns alunos e pede para que
eles avaliem o conteldo da disciplina que foi oferecida atribuindo-
Ihe uma nota de 0 a 10.

As disciplinas de Matematica Financeira e Introdugéo a Economia
ja foram concluidas. Nove alunos avaliaram a disciplina de Mate-
matica Financeira e outros 8 alunos avaliaram a de Introducao a
Economia. Nesse momento, a coordenacéo deseja testar se as
médias atribuidas a essas duas disciplinas sdo iguais, porém néo
se pode considerar que a distribuigdo populacional € normal.

Nesse caso, o teste ndo paramétrico a ser utilizado é o teste:

A) tde Student

B) qui-quadrado

C) de Mann-Whitney

D) de Shapiro-Wilk

E) de Kolmogorov-Smirnov

42.Uma instituicdo de ensino a distancia oferece cursos de gestéo
de recursos humanos, gestao financeira e gestdo de processos
gerenciais. Das matriculas realizadas, 50% sao para o curso de
gestéo de recursos humanos, 40% para gestéo financeira e o res-
tante para gestao de processos gerenciais. Sabe-se que um dos
maiores problemas em cursos a distancia é a evasao dos alunos.
Dados histéricos dessa instituigdo revelam que, dentre os alunos
do curso de gestéo de recursos humanos, 14% abandonam antes
de finalizar o curso; ja no curso de gestao financeira o abandono é
de 15%. No curso de gestao de processos gerenciais esse nimero
sobe para 20%. Um aluno dessa instituicdo abandonou o curso
hoje. A probabilidade dele ser um aluno de:

A) gestdo de recursos humanos € de 7%

B) gestéo financeira é de 6%

C) gestéo de processos gerenciais é de 15%
D) gestéo de recursos humanos é de 50%
E) gestao financeira é de 40%

43 Nas técnicas estatisticas de Analise Discriminante, Regres-
séo Logistica e Regressao Linear, o tipo de variavel dependente
é, respectivamente:

A) qualitativo, quantitativo e quantitativo
B) qualitativo, qualitativo e quantitativo
C) quantitativo, quantitativo e qualitativo
D) quantitativo, qualitativo e qualitativo
E) quantitativo, qualitativo e quantitativo

44, A evaszo constitui um grande obstaculo para o desenvolvi-
mento das a¢cdes em EAD. Em razao disso, a coordenagéo de um
curso a distancia esta interessada em estudar as variaveis que es-
téo relacionadas a evasao dos alunos. Para isso, foram levantados
dados de alguns alunos das ultimas turmas ja encerradas, dentre
eles alguns haviam evadido e outros concluido o curso. Nesse
estudo, foram consideradas as seguintes variaveis independentes:
numero de filhos, renda mensal (em milhares de reais) e o sexo do
aluno (Masculino = 1 e Feminino = 0). A variavel dependente foi
codificada da seguinte forma: se o aluno evadiu, rotulou-se com o
numero 1 e, se o aluno concluiu o curso, rotulou-se com zero. O
quadro a seguir apresenta os coeficientes do modelo de regressao
logistica, dentre outras coisas:

B S.E. Wald df Sig. Exp(B)

Numero de filhos 0,86 0,386 4,965 1 0,026 2,362
Renda -1,882 0,489 14,845 1 0,000 0,152
Sexo -2,822 0,852| 10,969 1 0,001 0,059
Constante 4,3 1,489 8,341 1 0,004| 73,679

Corrar, L. et.al. Analise Multivariada. Sao Paulo: Atlas, 2007 (adaptado)

Segundo o modelo, a probabilidade de evasdo de uma pessoa do
sexo masculino com 1 (um) filho, com determinada renda mensal,
é de 19%. Considerando uma pessoa com a mesma renda, tam-
bém do sexo masculino, mas com 2 (dois) filhos, a probabilidade
de evasao passa a ser de aproximadamente:

A) 22%

B) 28%

C) 31%

D) 36%

E) 42%
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45. 0 numero de mensagens que um aluno publica no férum de
um curso a distancia pode aumentar depois de haver a primeira
reunido on line (ROL). A expectativa dos tutores é que, apos a intera-
¢ao na reunido on line, o aluno se sinta mais a vontade para postar
mensagens no férum do curso. Para testar se existe essa alteragao
no numero de mensagens, um tutor selecionou aleatoriamente 8
alunos e contabilizou o numero de mensagens na semana antes
da primeira reunido on line e na semana apoés a primeira reunido
on line. Os dados encontram-se no quadro a seguir:

48. Uma pesquisa foi realizada com tutores de um curso a
distancia na qual eles foram questionados em relagdo ao tempo
que levavam para responder a pergunta de um aluno. Para isso,
foi perguntado a eles o seguinte: “Vocé leva mais de um dia para
responder a pergunta de um aluno postada no férum do curso?”

Quatorze tutores foram consultados e as respostas estéo listadas
a seqguir:

Sim Sim N&o Nao Nao Sim Nao
Nao Sim N&ao Sim Nao Sim Nao

Aluno 1 2 3 4 5 6 7 8
Antes 6 2 2 2 5 2 6 6
Depois | 10 4 5 0 6 7 2 3

Ao nivel de significancia de 5%, a decisdo com base no teste de
Wilcoxon onde a hipétese alternativa € de que depois da primeira
ROL os alunos postam mais mensagens é:

A) rejeita-se H, pois a estatistica de teste € igual a 22,5, concluindo
que a ROL n&o parece aumentar o n° de mensagens postadas
no férum pelos alunos

B) rejeita-se H, pois a estatistica de teste € igual a 1,26, concluindo
que a ROL aumenta o n° de mensagens postadas no forum
pelos alunos

C) rejeita-se H, pois a estatistica de teste ¢ igual a -0,08, con-
cluindo que a ROL aumenta o n° de mensagens postadas no
férum pelos alunos

D) n&o se rejeita H;, pois a estatistica de teste é igual a -0,63,
concluindo que a ROL n&o parece aumentar o n°® de mensagens
postadas no forum pelos alunos

E) néo se rejeita H , pois a estatistica de teste é igual a —1,26,
concluindo que a ROL n&o parece aumentar o n°® de mensagens
postadas no forum pelos alunos

46. Uma pesquisa sera realizada para estimar a proporgéo de
alunos que estéo satisfeitos com o procedimento de matricula pela
internet. Considerando um nivel de confianga de 95%, a estimativa
mais conservadora do tamanho da amostra que limitaria o erro
maximo em 8%, em relagao a proporgéo populacional, é de:

A) 64

B) 98

C) 107

D) 116

E) 151

47 . Um estudo afirma que o tempo médio de conex&o dos alunos
cada vez que acessam o féorum do curso on line é de 40 minutos.
Uma amostra aleatéria de 100 alunos, extraida da populagao de
alunos do curso, mostrou que a média aritmética do tempo de
conexao era de 45 minutos, com desvio-padrdao de 25 minutos.
Considerando que os dados sdo normamente distribuidos, o valor-
p para o teste de hipoteses, cuja hipdtese alternativa é de que a
média aritmética do tempo de todas as conexdes € maior do que
40 minutos, é aproximadamente:

Sendo assim, o intervalo de confianga de 90% para a porcentagem
de todos os tutores que levam mais de um dia para responder a
pergunta de um aluno é:

A) [17% ; 69%]

B) [21% ; 65%]

C) [26% ; 60%)]

D) [36% ; 50%]

E) [37% ; 49%)]

49. 0 censo realizado em 2011 pela Associagao Brasileira de
Educagéao a Distancia — ABED pesquisou os valores dos salarios
dos profissionais da area de planejamento dos cursos a distan-
cia. Ao todo, foram consultadas 65 instituicdes. A tabela a seguir
apresenta o nimero de instituicdes que informaram os salarios de
seus profissionais da area de planejamento, por faixas salariais,
segundo o percentual de profissionais que recebem salarios nas
diferentes faixas:

Percentual dos profissionais
! . Entre Entre Entre
Faixas salariais Até25% | 26%e | 51%e | 71%e | 100%
50% 70% 99%
Até R$ 1.000,00 2 2 0 0 0
De R$ 1.001,00 a R$
2.000,00 3 8 ! 8 !
De R$ 2.001,00 a R$
3.000,00 ! 4 2 ! 6
De R$ 3.001,00 a R$
4.000,00 3 7 1 3 7
De R$ 4.001,00 a R$
5.000,00 3 6 0 ! 5
Acima de R$ 5.000,00 6 3 2 0 6

Fonte: ABED, Censo 2011.
Com base na tabela apresentada, pode-se afirmar que:

A) apenas 2 instituicbes pagam salarios de até R$ 1.000,00

B) ha uma tendéncia de se pagar salarios nas menores faixas

C) 12% das instituicdes remuneram entre 26% e 50% dos profis-
sionais da area de planejamento com salarios entre R$ 1.001,00
a R$ 2.000,00

D) amaioria das respostas se concentra nas faixas salariais entre
R$ 2.001,00 e R$ 4.000,00

E) 32 instituicbes pagam salarios acima de R$ 4.000,00

50. Um mesmo curso a distancia ¢ ministrado por 3 tutores e

A) 2,3% cada um tem uma turma. O coordenador deseja avaliar se a dis-
B) 4,6% tribuicdo das notas dos alunos dessas trés turmas tem a mesma
C) 57,9% média. Considerando que para isso foram selecionadas amostras
D) 95,5% aleatdrias de 10 alunos e que elas sao independentes, mas sem
E) 97,7% presumir que as populagdes apresentam distribuicdo normal, deve

ser utilizado para esse proposito o seguinte teste:

A) Kruskal-Wallis

B) Bartlett

C) McNemar

D) t de Student

E) Shapiro-Wilk
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51. Numa analise fatorial, nem sempre os fatores produzidos séo
facilmente interpretados. Para facilitar a interpretagéo, séo utilizados
alguns métodos de rotagdo. O método de rotagéo ortogonal, que
busca minimizar a ocorréncia de uma variavel com altas cargas
em diferentes fatores, permitindo que uma variavel seja facilmente
identificada em um Unico fator, simplificando a interpretacado dos
fatores é o método:

A) Promax
B) Quartimax
C) Oblimin
D) Varimax
E) Equamax

52. Em uma pesquisa com 120 estabelecimentos comerciais,

foram observados o numero de trabalhadores supervisionados

(X) e o numero de supervisores (Y). Com os dados, foi ajustado

um modelo de regresséo linear simples. O modelo resultante foi o

seguinte: Y =4+ 0,1 X.

Com base nesse modelo, pode-se afirmar:

A) A cada 10 trabalhadores supervisionados a mais no estabele-
cimento, tem-se, em média, 4 supervisores.

B) A cada 10 trabalhadores supervisionados a mais no estabele-
cimento, tem-se, em média, um aumento de 10% no ndmero
de surpevisores.

C) Acada 10 trabalhadores supervisionados a mais no estabele-
cimento, tem-se em média, um aumento de uma unidade no
numero de surpevisores.

D) Em um estabelecimento com 10 trabalhadores supervisionados,
sa0 necessarios 4 supervisores.

E) A relacdo linear entre o numero de trabalhadores supervisio-
nados e o numero de supervisores ndo € significativa.

53. considere o modelo AR(1): Zt =2+04 Zt_1 +a, onde a, é

ruido branco com variancia igual a 4. A funcéo de autocorrelacdo

pj € dada por:

A) 0,47
5 0,4/
) 2
0.4) 1 — 0,42
C) - 1_0'42j+2

D) 1/(1-0,4%)
E) 4/(1-04/)

54. paraa elaboragéo de um questionario de pesquisa referente
ao perfil dos alunos de um curso livre, foram selecionadas quatro
variaveis de interesse. Foram elas: nivel de escolaridade do en-
trevistado (fundamental, médio, superior), género (masculino ou
feminino), idade (em anos completos) e classe social (A, B, C, D,
E). O nivel de mensuracgéao de cada variavel é, respectivamente:

A) ordinal; nominal; intervalar; nominal

B) nominal; ordinal; intervalar; nominal

C) ordinal; nominal; de proporcionalidade; ordinal

D) intervalar; nominal; de proporcionalidade; ordinal
E) intervalar; ordinal; intervalar; de proporcionalidade

55. considere o intervalo de confianca [35,2 ; 36,8] para a mé-
dia y, com nivel de confianga de 95%, construido a partir de uma
amostra de tamanho 25, de uma populagao com distribuigao normal.
Se fossem utilizados os dados dessa mesma amostra, mas com
um nivel de confianga de 90%, o intervalo de confianga seria de:
A) [35,1; 36,9]
B) [35,3; 36,7]
C) [35,5; 36,5]
D) [35,7 ; 36,3]
E) [35,9; 36,1]

56. 0s coordenadores de uma instituicdo de ensino querem
verificar se existe diferenga significativa entre as notas de duas
turmas de um mesmo curso, uma vez que a turma A tem um tutor
experiente e a turma B tem um tutor iniciante. O responsavel pelo
estudo solicitou as notas de uma amostra de alunos cada turma. Por
questdes de sigilo, foi fornecido um resumo dos dados solicitados,
apenas com a média e o desvio-padréo das notas. Os valores estao
apresentados na tabela a seguir:

TABELA COM VALORES DE TAMANHO DE AMOSTRA, MEDIA E DESVIO-
PADRAO DAS NOTAS

Namero de - Desvio-
Média ~
Turma notas amostral padréo
amostradas amostral
A 15 9,0 3
B 10 7,0 2

Com base nas informagdes dessa tabela, e realizando o teste t
de Student, bicaudal, para comparagdo de médias ao nivel de
significancia de 5%, em que as variancias populacionais séo
desconhecidas e, admitidas iguais, independentes e normais, é
possivel concluir que:

A) as médias sao diferentes, ao nivel de significancia de 5%, pois
a estatistica de teste é igual a 1,8

B) as médias sao diferentes, ao nivel de significancia de 5%, pois
a estatistica de teste é igual a 3,2

C) as médias sao diferentes, ao nivel de significancia de 5%, pois
a estatistica de teste é igual a 5

D) as médias nao séo diferentes, ao nivel de significancia de 5%,
pois a estatistica de teste é igual a 1,8

E) as médias nao séo diferentes, ao nivel de significancia de 5%,
pois a estatistica de teste é igual a 3,2

57. um pesquisador de um centro cultural na cidade do Rio de
Janeiro deseja selecionar uma amostra de 400 visitantes para
estimar o numero de visitas mensais, dos visitantes, a centros
culturais na cidade. Sabe-se que 30% dos visitantes séo alunos de
ensino médio, 5% s&o professores, 40% sao turistas e os demais
sao moradores da cidade e ndo sdo alunos do ensino médio, nem
professores. O método de amostragem a ser utilizado, de forma
que a amostra represente o percentual correto do tipo de visitante
de forma eficiente, € a amostragem:

A) sistematica

B) intencional

C) por conglomerados

D) estratificada

E) por conveniéncia
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58.0 gerente de uma empresa deseja estudar qual variavel esta
mais linearmente relacionada com as vendas de seu produto. Para
esse estudo ele considera as seguintes variaveis: despesas com
promogdes internas da loja (promogéao), preco unitario do produto
(preco), e unidades vendidas do produto (vendas). Apos coletar os
dados, ele solicita a analise para seu estagiario, que lhe entrega a
matriz de covariancia apresentada a seguir:

Vendas Preco Promocéo
Vendas 144,00
Preco -15,00 4,00

Promoc¢ao 1.000,00 -25,00 25.000,00

Com base na matriz de covariancia, o gerente calculou as correla-
¢cbes e concluiu que a variavel como maior grau de relacao linear
com as vendas de seu produto é:

A) o prego, com coeficiente de correlagao igual a -0,10

B) o prego, com coeficiente de correlagdo igual a -0,6

C) o prego, com coeficiente de correlagéo igual a -0,9

D) a promogao, com coeficiente de correlagado igual a 0,04
E) a promogao, com coeficiente de correlagéo igual a 0,5

59.0 grafico a seguir apresenta o numero de frequentadores de
museus do ano 2001 até o ano de 2009:

25.000

22.188

20.000

15.000 16.554

10.000

5.000

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Fonte: Cadastro Nacional de Museus — Ibram, 2010

Verifica-se que o numero de anos em que o numero de visitantes
ficou acima da média foi:

A) 1
B) 2
C)3
D) 4
E) 5

60. A data base da série de numeros indices da tabela a seguir
€ 0 ano de 2004:

Ano | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011
indice | 98,0 | 100,0 | 102,5 | 110,1 | 114,5 | 115,2 | 117,8 | 120,0 | 122,4

Ao mudar a data base para o ano de 2010, o nimero indice do ano
de 2004 passa a ser:

PROPOSTAS PARA A PROVA DISCURSIVA

Utilize o espaco disponivel para rascunho neste Caderno de Ques-
tbes e transcreva o seu texto para o local indicado no Caderno de
Estudo de Caso.

Responda cada questao, utilizando o minimo de 30 (trinta) linhas
e 0 maximo de 40 (quarenta) linhas.

QUESTAO 01

Com o objetivo de produzir subsidios para a avaliagéo dos cursos na
modalidade EAD de uma universidade, foi realizada uma pesquisa
onde inicialmente foram avaliados dois cursos: ‘Algebra Linear’ e
‘Introdugdo a Sociologia’. Para essa pesquisa foi selecionada uma
amostra aleatéria de professores de Matematica e outra amostra
aleatoria de professores de Sociologia. No total, foram pesquisados
60 professores, sendo 30 de cada curso. Dentre as perguntas as
quais eles foram submetidos, estava: ‘Como vocé avalia o material
didatico oferecido pelo curso?’. Para responder a essa pergunta,
os professores deveriam atribuir uma nota de zero a 10, onde 10
significava que eles estariam completamente satisfeitos com o
material. Os professores de Matematica responderam apenas refe-
rente ao material de Algebra Linear, e os professores de Sociologia
avaliaram somente o material de Introdugdo a Sociologia. Sendo
assim, existem duas amostras independentes.

Os dados das amostras geraram as estatisticas apresentadas na
tabela a seqguir:

EsTtaTisTiIcAS DESCRITIVAS

Nota referente
Nota referente .
. ao material de
ao material de ~
< . Introducéo a
Algebra Linear . .
Sociologia
Média 6,5 8,0
Mediana 6,5 8,0
Variancia 1,43 2,83
Desvio-padrédo 1,19 1,68
Coeficiente de assimetria -0,16 -0,28
Erro.-p'adrao do . . 0.43 0.43
coeficiente de assimetria
1° quartil 6,0 6,0
3° quartil 7,0 10,0
Minimo 4,0 50
Maximo 9,0 10,0
Tamanho da amostra 30 30

A) 20

B) 80 Produza um texto onde seja realizada a analise sobre o tema com

C) 83,3 base nas estatisticas fornecidas. Esse texto deve contemplar ne-

D) 98 cessariamente os seguintes topicos:

E) 98,8 “e a analise o comportamento das variaveis com base nas esta-
tisticas descritivas. Nessa analise, comente sobre as medidas
de posigéo e disperséo, indicando qual das variaveis apresenta
maior disperséo relativa. Avalie, também, o coeficiente de as-
simetria de cada variavel;

e 0 esbogo do Box-Plot de cada variavel e a comparagéo das
duas distribuigbes. Verifique se existem valores extremos (ou
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outliers) em cada uma das variaveis. Apresente os calculos, e
os graficos, separadamente;

e realizagcédo do teste de comparagdo das médias onde seja
verificado se existe diferencga significativa entre as médias das
notas atribuidas ao material dos dois cursos. Indique o teste a
ser utilizado; a hipdtese nula e a hipétese alternativa (HO e H1);
calcule a estatistica de teste; indique o valor critico considerando
um nivel de significancia de 5%. Por fim, conclua.

GRADE DE AVALIAGAO - QUESTAO 01
CoNTEUDO/CRITERIO PonTuacAo
A- Anadlise do comportamento das variaveis 0a10
B- Box-Plot e comparagao 0a8
C- Teste de hipdteses de comparagédo das médias 0a10
D- Clareza, coesao e coeréncia 0Oab6

|_E- Corregé&o gramatical 0a6 )

QUESTAO 02

O diretor de um museu encomendou uma pesquisa para conhecer
melhor seus visitantes e saber as opinides sobre a visita, uma vez

Elabore um texto, que abranja os seguintes topicos:

indique quais anadlises que poderiam ser realizadas com as
variaveis do questionario, aqui citadas. Indique alguns testes de
hipoteses e técnicas estatisticas que poderiam ser aplicados a
esses tipos de dados. Indique as variaveis a serem utilizadas em
cada técnica, e testes de hipoteses. Justifique, com pelo menos
um argumento, a relevancia, para a analise da pesquisa, de
se utilizar a(s) técnicas(s) estatisticas(s) e teste(s) e hipoteses
indicados.

com base apenas nas variaveis da Pergunta 1.5, indique a
técnica de analise multivariada a ser utilizada para sintetizar as
relagdes observadas entre essas variaveis, buscando identificar
dimensdes latentes, simplificando assim um grande nimero de
dados. Indique como seria avaliada a adequacgao da utilizagao
dessa técnica.

em relagéo a Pergunta 2.1 (“Vocé recomendaria a visita, a esse
museu, a seus amigos?”), o diretor gostaria de construir um
modelo que classificasse o visitante nos grupos “Sim” (recomen-
daria a visita ao museu), ou “N&o” (ndo recomendaria a visita
ao museu). Indique a técnica estatistica a ser adotada nesse
caso. Explique como seria analisada a qualidade do modelo.
Mencione a variavel dependente e as variaveis independentes
(podem ser utilizadas as demais perguntas do questionario
nessa analise).

que escuta-los é uma forma de buscar a melhoria continua da quali- GRADE DE AVALIAGAO - QUESTAO 02
dade das exposic¢des, servigos e atividades propostas. Na pesquisa, CoNTEUDO/CRITERIO PonTuacAo
foram elzntrewstados 400 visitantes, entre turistas e re3|.dent§s. A- Indicacio das andlises e testes de hipoteses 0ail4
A seguir séo apresentadas algumas perguntas do questionario que B- Indicacio da técnica de analise multivariada 0a7
foi aplicado aos visitantes. — — —
P @ 15 — Avall la de 0 a 10 ; . C- Indicacao da técnica estatistica a ser adotada Oa7
ergunta 1.5 — Avalie em uma escala de 0 a 0 quanto vocé para a construcdo do modelo
ficou satisfeito com: ~ —
o L o D- Clareza, coesao e coeréncia 0a6
(onde 10 indica ‘totalmente satisfeito’; e zero indica ‘totalmente — .
insatisfeito’) L E- Corregédo gramatical 0ab )
1. Acervo permanente
2. Valor do ingresso
3. Exposi¢Bes especiais
4. Sinalizacéo (orientacdo de entrada, saida, banheiros)
5. Conforto (banheiro, guarda-volumes, temperatura nas salas,
lanchonete)
6. Conservagdo e manutencao (equipamentos, objetos expostos)
7. Limpeza
8. lluminacéo
9. Seguranca
10. Informacdes e explicagbes disponiveis (painéis, textos, audios-
guias)
11. Acolhimento (recepcionista, monitor, guarda)
12. Acesso (facilidade de transporte, facilidade de estacionamento)
Dentre as perguntas que foram feitas aos visitantes, também
estava a seguinte:
Pergunta 2.1 — ‘Vocé recomendaria a visita, a esse museu, a seus
amigos?’
() Sim
() Nao
Além disso, os visitantes foram questionados sobre o nivel de
satisfacdo geral, por meio da seguinte pergunta:
Pergunta 2.6 — ‘De 0 a 10, como vocé avalia a sua experiéncia, no
geral, com essa visita?’
Nessa pesquisa, também foram feitas perguntas de carater socio-
demografico, como sexo, idade e faixa de renda.
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Tabela Il — Distribuicdo Normal Padréo
Z ~ N(0, 1)
Corpo da tabela da a probabilidade p, tal que p= P(0<Z< Z)
parte in- Segunda decimal de Z_ parte in-
teira e teira e
primeira primeira
decimal decimal
de 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 deZ
p=0
0,0 00000 00399 00798 01197 01595 01994 02392 02790 03188 03586 0,0
0,1 03983 04380 04776 05172 05567 05962 06356 06749 07142 07535 0,1
0,2 07926 08317 08706 09095 09483 09871 10257 10642 11026 11409 0,2
0,3 11791 12172 12552 12930 13307 13683 14058 14431 14803 15173 0,3
0,4 15542 15910 16276 16640 17003 17364 17724 18082 18439 18793 0,4
0,5 19146 19497 19847 20194 20540 20884 21226 21566 21904 22240 0,5
0.6 22575 22907 23237 23565 23891 24215 24537 , 24857 25175, 25490 0,6
0,7 25804 26115 26424 26730 27035 27337 27637 27935 28230 28524 0,7
0,8 28814 29103 29389 29673 29955 30234 30511 30785 31057 31327 0,8
0,9 31594 31859 32121 32381 32639 32894 33147 33398 33446 33891 0,9
1,0 34134 34375 34614 34850 35083 35314 35543 35769 35993 34214 1.0
1,1 36433 36650 36864 37076 37286 37493 37698 37900 38100 38298 11
1,2 38493 38686 38877 39065 39251 39435 39617 39796 39973 40147 1,2
1,3 40320 40490 40658 40824 40988 41149 41309 41466 41621 41774 1,3
1.4 41924 42073 42220 42364 42507 42647 42786 42922 43056 43189 1,4
1,5 43319 43448  A3574 43699 43822 43943 44062 44179 44295 44408 1,5
1,6 44520 44630 44738 44845 44950 45053 45154 45254 45352 45449 1,6
1,7 45543 45637 45728 45818 45907 45994  460B0- 46164  A6246 46327 1,7
1,8 46407  464B5 46562 46638 46712 46784 46856 46926 46995 47062 1.8
1,9 47128 47193 47257 47320 47381 47441 47500 47558 47615 47670 1,9
2,0 47725 47778 47831 47882 47932 47982 48030 48077 48124 48169 20
2,1 48214 48257 48300 48341 48382 48422  4B44] 48500 48537 48574 2,
2,2 48610  4B645 48679 48713  4B745 4B778 48809 48840 48870 48899 2,2
2,3 48928 48956 48983 49010 49036 49061 49086 49111 49134 49158 2,3
24 49180 49202 49224 49245 49266 49286 49305 49324 49343 49361 24
2,5 49379 49396 49413 49430 49446 49461 49477 49492 49506 49520 2,5
2,6 49534 49547 49560 49573 49585 49598 49609 49621 49632 49643 2,6
2,7 49653 49664  A9674 49683 49693 49702 49711 49720 49728 49736 27
2.8 49744 49752 49760 49767  A9774  A978B1 49788 49795 49801 49807 28
29 49813 49819 49825 49831 49836 49841 49846 49851 49856 49861 29
3.0 49865 49869 49874 49878 49882 49886 49889 49893 49897 49900 3,0
3.1 49903 49906 49910 49913 49916 49918 49921 49924 49926 49929 3,1
3.2 49931 49934 49936 49938 49940 49942 49944 49946 49948 49950 3.2
3,3 49952 49953 49955 49957 49958 49960 49941 49962 49964 49965 33
3.4 49966 49968 49969 49970 49971 49972 49973 49974 49975 49976 3.4
3,5 49977 49978 49978 49979 49980 49981 49981 49982 - 49983 49983 3.5
3,6 49984 49985 49985 49986 49986 49987 49987 49988 49988 49989 3,6
3,7 49989 49990 49990 49990 49991 49991 49992 49992 49992 49992 37
3.8 49993 49993 49993 49994 49994 49994 49994 49995 49995 49995 38
39 49995 49995 49996  A9996 49996 49996 49996 49996 49997 49997 3,9
4,0 49997 49997 49997 49997 49997 49997 49998 49998 49998 49998 4,0
4,5 49999 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 50000 4.5
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